

# 浦东妇联努力打通服务广大妇女的“最后一公里” 今年再建450家标准化“妇女之家”

本报讯(记者 黄静)日前,浦东妇联启动2017年“妇女之家”标准化建设,在新一轮建设中,计划再建450家标准化“妇女之家”。作为服务广大妇女“最后一公里”的重要阵地,浦东妇联两年内已建成401家标准化“妇女之家”。

居民区、村子里的“妇女之家”,是各级妇联组织建设“温暖之家”的落脚点,是就近服务家庭妇女儿童的“神经末梢”。为贯彻落实群团改革精神,进一步激活这一端口型组织,浦东妇联在对全区1248个“妇女之家”普查的基础上,经过两个轮次的精细调研,针对人力配置、经费配置、硬件配置、资源配置、动员方式、服务的供需匹配等6个方面的现状,提出了解决路径,实施硬件、功能、机制“三位一体”的标准化建设。

“妇女之家”的标准化建设首先体现在配置标准上,为此浦东妇联还出台了“5+X”的清单,其中“5”即电子播放设备、简易音响、电脑缝纫机、烤箱、穿衣镜;“X”即个性化设施。浦东妇联统一下拨经费,为基层“妇女之家”添置以上硬

件。此外,“妇女之家”还拥有统一设计的具有妇联特征的、符合现代审美、适合一室共用的标识、标牌、印章,提升了社会辨识度。

“妇女之家”承担了三大功能——宣传教育、维权服务、组织活动。综合“妇女之家”的人口特点,浦东妇联把全区的“妇女之家”分成了5大色块,梳理出了5个类型“妇女之家”不同的需求排序,为下一步精准化服务提供了解决方案。例如绿色块社区以亲子活动为抓手,带动妇女融入社区大家庭;蓝色块社区帮助职场女性解决家庭的后顾之忧;黄色块社区完善法律维权及心理咨询服务等。针对不同群体的特征分析和需求细分,“妇女之家”将动用相匹配的服务方式开展活动。

“妇女之家”的良性运作,离不开得力的“管家”。浦东妇联还根据“妇女之家”的功能和“管家”的特点,开发“项目化运作、家庭教育游戏化、团队拓展、公共能力、业务能力”五大模块培训,分批对“管家”开展“必修+选修”模式的增能培训。

在项目化运作这一关键环节中,浦东妇联构建了三级联动机制,即居村等最末端妇联组织发现需求,街镇妇联发挥枢纽链接功能,区妇联统筹输送资源,将服务最终落地在居村“妇女之家”。其中,浦东妇联出资向社会力量购买区级服务项目和街镇“家中心”品牌项目,输送到“妇女之家”。

值得一提的是,今年浦东妇联专门建立了“以奖代补”专项工作经费,由街镇妇联统筹,通过居村“妇女之家”项目评比等程序,奖励和扶持一批有特色、可持续、受欢迎的品牌项目,促进品牌项目深耕社区,同时激励更多的“妇女之家”提升服务,推进项目化运作从区妇联走向基层妇联组织。

浦东妇联透露,将用5年时间完成全区1200多家“妇女之家”的标准化建设,着力解决“妇女之家”建设中的重点难点问题,使“妇女之家”成为基层妇联组织建设的重要抓手、基层妇联工作的重要阵地和深受妇女群众信赖的温暖之家。

## 浦东发布全民健身5年计划 推进“15分钟体育生活圈”建设

本报讯(记者 蔡丽萍)新建公共健身场所,打造自主品牌赛事……日前,浦东发布《浦东新区全民健身实施计划(2016-2020年)》,多项大计惠及市民。

近年来,浦东体育发展成就显著,但仍面临机制体制、硬件设施等发展瓶颈。计划指出,到2020年,浦东要实现市民科学健身素养的不断提升,本区经常参加体育锻炼的人数比例达到46%左右,“15分钟体育生活圈”得到全面推进。根据计划,浦东将构建与上海经济发展水平、人口状况、市民体育需求相匹配的现代全民健身公共服务体系,把浦东建成上海龙头、全国领先、国际著名的体育强区。

计划还指出,浦东将完善以源深体育中心为核心,7个体育中心为支撑,若干个社区公共运动场、农民健身家园、社区健身苑(点)为基础的三级体育设施立体网络。为此,浦东将新建13个百姓健身房、20个多功能球场、100个社区健身苑点,改建40个社区公共运动场。

同时,浦东将加强全民健身设施服务。公共体育场馆、社区体育设施每周累计开放时间不少于56小时,全民健身日免费开放。健身苑点、健身步道常年免费开放,其它公共体育设施公益开放。市民享

有公益健身技能指导,每千人配备两名社会体育指导员。

值得一提的是,“15分钟体育生活圈”建设成为推进重点。通过优化体育设施配置,充分提高体育场地的利用率,将单一的体育健身转变为集健身、休闲、娱乐等为一体的体育生活。

未来5年,浦东还将以区第六届运动会为契机,动员社会力量开展形式多样的全民健身活动或比赛,吸引更多的城乡居民积极参与体育健身活动。

浦东还将创建自己的系列体育品牌赛事,如浦东国际马拉松赛、射箭世界杯比赛、世界九球中国公开赛等国际国内高水平赛事,积极开发冠名权、特许商品经营权、广告经营权以及衍生产品,延伸体育赛事产业链。此外,浦东继续推进市民体质监测工作,进一步完善市民体质现状调查、市民健康状况研究、市民体质测定标准、市民体质监测制度,确保市民体质合格率不低于96%。

据悉,“十二五”期间,浦东着力构建和完善体育服务体系,建立了完备的全民健身组织体系,全区建有社区体育健身俱乐部11个、体育社团27个、社会体育指导员9038名。

## 海洋大学攻克水霉病防治难题 孔雀石绿替代药物美婷获批四类新兽药

本报讯(记者 符佳)昨天,上海海洋大学召开新闻发布会,宣布由上海海洋大学、长沙拜特生物科技有限公司研制的复方甲霜灵粉(美婷),已被农业部核准为四类新兽药。作为我国水产养殖领域第一个化学类新兽药,美婷填补了世界各国在孔雀石绿禁用后长期无水霉病有效治疗药物的空白,为解决孔雀石绿屡禁不止的食品安全问题提供了强有力的技术后盾。

“美婷的获批和量产,意味着更多市民将吃上更放心的水产品。”美婷的主要研发者——上海海洋大学水产与生命学院教授杨先乐曾主持建立了农业部的第一个水产病原库,他介绍,孔雀石绿曾是水产养殖上广泛使用的一种抗水霉特效药物。由于孔雀石绿具有致癌、致畸、致突变等毒性,2002年被农业部列入《食品动物禁用的兽药及其他化合物清单》。就在这一年,杨先乐和他的科研团队联手长沙拜特生物科技有限公司,瞄准孔雀石绿替代药物的研发,打响了一场持久的攻坚战。

这15年来,我国每年花费大量的人力物力开展水产品药物残留专项整治行动,水产品中孔雀石绿却依然时有检出。一方面是因为水霉可在我国南北主要水产养殖区感染100多种水产动物,其引发的病害可造成重大的经济损失;另一方面是因为在防治水霉病方面,国内外没有一个理

想的替代孔雀石绿的药物。

这15年来,以上海海洋大学为首,为长沙拜特生物科技有限公司工作的研发团队多达百余人,他们从万余种植物中,挑选1000多种潜在有效物质,构建药物备选库,进而利用先进的高通量筛选模型进行层层筛选,最终以“万里挑一”的苛刻标准,获得了在安全、药效、价格等方面完全可以替代孔雀石绿的抗水霉活性物质——甲霜灵。在历经16项药理学实验、7项临床试验、8年生产性验证与应用,以及3年多轮每次由20余名行业专家参与的新药评审后,拿到了农业部获批的四类新兽药证书,美婷就此成为世界上第一个专门用于水霉病治疗的孔雀石绿替代药物制剂。

“从2008年至今,美婷已在全国1000余个试验点、对20多种我国主要养殖对象开展了数千次验证,累计受试面积达20万余亩,均取得了满意的效果。”长沙拜特生物科技有限公司董事长彭建宗介绍,获批后美婷将正式进入量产阶段,预计90天左右可在全国范围内上市。

“我们相信,未来渔民再遇到水霉病时,首先想到的特效药不是孔雀石绿,而是美婷!”杨先乐期待,美婷在水霉病防治领域的出色表现,将让孔雀石绿的风险与隐患成为历史。



## 浦东图书馆与医院共建“悦读角”

日前,浦东图书馆与公利医院共建的“悦读角”在医院门诊大厅与患者见面。“悦读角”由浦东图书馆提供各类文史、科普类杂志,公利医院红鸽志愿者负责图书管理。“悦读角”填补了患者在候诊期间的空白时间,帮助患者在阅读中舒缓焦虑感,同时也为医院增添了一抹文化气息。图为候诊患者正在“悦读角”阅读。 口徐网林 沈佩玲 摄影报道

## 杨高公交普及“新交通条例”知识

本报讯(记者 黄静)日前,浦东杨高公交开展“交通事故案例大家谈”演讲竞赛。本次竞赛旨在通过鲜活案例,在驾驶员、乘务员中普及新修订的《上海市道路交通管理条例》。

来自杨高公交营运分公司的6支代表队结合新条例内容,分别从事故原因分析、人身财产损失、事故善后工作、后续影响、员工教育等方面,对以往事故案例进行分析、讲解。最终,“因非机动车占道引

发的路怒症”案例获得比赛一等奖。

据了解,新修订的《上海市道路交通管理条例》从3月25日起正式实施,其中有不少新增加的条款。行车安全是公交营运工作的重中之重,每一起事故背后都有发人深省、值得总结的经验教训。为此,此次演讲案例还将在公司所属各公交线路巡展,向驾驶员、乘务员普及新交通条例。

此外,从4月1日起,杨高公交公司在全体职工中开展主题为“降违章、促规

范、保安全”百日竞赛活动,重点检查“新条例”的执行情况,对闯红灯、不按车道行驶、营运途中接打(看)手机等行人,除了经济处罚外,还将对其约谈,分析违纪原因。

在每月一次的驾驶员、乘务员业务培训中,还新增了“新条例”部分内容,并通过“新条例你我谈”“违章原因分析”等互动形式,增强职工对“新条例”的执行意识,确保安全行车。

## “笔尖上的浦东不可移动文物”绘画大赛征稿启事

星罗棋布在浦东大地上的名人故居、居民老宅、寺观教堂……都是浦东宝贵的不可移动文物,是浦东重要的历史文化遗产,承载了浦东人的乡愁乡情。

为了更好地宣传浦东的历史文化,在今年第一个“文化和自然遗产日”来临之际,浦东新区文物保护管理所将举办第一届“笔尖上的浦东不可移动文物”绘画大赛,面向社会各界征稿。大赛入围作品将以各种形式作为文物保护宣传资料向社会发放,以促进全社会关心浦东的文物保护工作。

【主办单位】浦东新区文物保护管理所  
【支持单位】浦东时报社  
【承办单位】龙的在线·晒墨宝文化交流共享平台

您可通过微信关注公众号“浦东文博”→绘画大赛,或关注公众号“龙的在线晒墨宝”→浦东文博,实时了解活动详情。所有投稿作品也将在其上进行展示,欢迎关注点赞。

### 一、绘画主题:

浦东新区文物保护单位及文物保护单位,目录详见上述微信公众号。

### 二、参赛作品要求:

- 1.本次大赛参赛作品须为原创,黑白线描稿,尺寸不限,每人最多提交3幅。请将作品扫描或拍照(最好为单反相机拍摄,以免影响评审)后发送至电子邮箱:bjspd@longday-online.com。并在邮件主题上注明“笔尖上的浦东不可移动文物征稿”字样。
- 2.来稿需注明作者真实姓名、绘画对象、联系电话、通讯地址。

3.征稿时间:即日起—5月20日(以邮件发送时间为准)。

评选方式:作品评选:  
主办单位特邀专家组成评委会,依照参赛作品的水准、人气值进行公正、公平的综合评定。评选结果及入围作品将于6月10日“文化和自然遗产日”左右,在上述公众号上公布,并刊登于《浦东时报》,敬请关注。

### 奖项设置:

- 一等奖1名,奖金为每人1200元及获奖证书;
- 二等奖3名,奖金为每人900元及获奖证书;
- 三等奖5名,奖金为每人600元及获奖证书;
- 人气奖10名,奖金为每人300元及获奖证书。

结果公布后,获奖作者需将获奖作品原件快递至浦东新区文物保护管理所,以便后续宣传材料的制作。

寄送地址:浦东新区浦东大道143号13号楼201室。

### 特别说明:

- 1.本次活动不收参赛费,不退稿。
- 2.部分不可移动文物为私人使用,采风时请争取理解支持,和谐创作。
- 3.参加本次大赛的作品,著作权归作者所有,使用权归主办单位所有。主办方有权将获奖作品用于不可移动文物的展览、出版、制作宣传材料等公益用途,不再支付作者其它费用。
- 4.获奖作者奖金个税自理。
- 5.本次活动解释权归主办单位,参赛作者均视为认同以上说明。